

本市新闻

舟山与拉帕尔马岛缔结友好交流城市

代表团走访定海小沙共谋三毛文化“出海”

□记者 吴建波
通讯员 康明军 李芬

本报讯 “不要问我从哪里来，我的故乡在远方……”昨天，访问舟山的西班牙拉帕尔马岛代表团成员安赫尔，在三毛散文奖作家林边畔唱起经典的《橄榄树》。

11月25日，拉帕尔马岛与舟山正式签署协议缔结为友好交流城市，双方将在平等互利的基础上，在海岛旅游、三毛文化、丝绸之路、人员往来等领域开展友好合作与交流，促进双方繁荣。

拉帕尔马岛是一座海岛城市，岛上自然资源丰富、风光旖旎，以旅游为主要产业。祖籍定海小沙的作家三毛曾在拉帕尔马岛居住，称其为“大西洋里的七颗钻石”之一。岛上拥有三毛文化中心等中国元素。

因三毛结缘，去年，定海区和拉帕尔马岛发布了贯穿舟山定海、中国台湾和西班牙拉帕尔马三地的“三毛足迹精品旅游线路”，并结对设立了三毛文化交流基地。“借缔结友好交流城市之机，今后双方将充分发挥定海—拉帕尔马三毛文化交流基地作用，促进合作交流。”市外事办相关负责人介绍说。

昨天，拉帕尔马岛代表团来到定海小沙，参观三毛祖居、三毛散文奖展馆、“心忆空间”小沙女共富



定海区委宣传部供图

工坊等(见图)，并举行座谈交流，详细了解定海举办三毛散文奖等扩大三毛文化影响力的举措。

作为拉帕尔马岛政府旅游部中国市场三毛文化路线协调员，代表团成员安赫尔曾于去年10月来过小沙。他介绍说，拉帕尔马岛编写过一本书记录三毛在该岛的生活，还在

一些地方设置点位供游客打卡。每次来中国，安赫尔都会邀请三毛粉丝去拉帕尔马岛参观旅游，他希望今后两地加强友好交流，携手推动三毛文化发展。

“拉帕尔马岛是欧洲第三大港口，舟山也有良好的港口条件，彼此之间的合作一定会越来越好。”拉帕

尔马岛政府旅游和体育部长拉奎尔表示，当地政府将与舟山方面建立合作，计划邀请第五届三毛散文奖获奖者前往拉帕尔马，亲身体验当地三毛文化与自然风光。

据了解，拉帕尔马岛代表团在舟期间，还将走访普陀、岱山等地，深入了解舟山海岛风貌。

“千岛连心桥”党建联盟解民忧

自今年6月成立以来，7家共建单位联动救助服务群众1.26万人次

□记者 俞怡至 通讯员 庄一鸣

本报讯 “这边有个小孩掉海里了！你们快派人来救救他……”近日，市公安局情报指挥中心接群众报警称，在东港海滨公园靠近朱家尖大桥处一儿童落水遇险。接报后，市公安局情报指挥中心迅速指派普陀公安分局出警，普陀公安分局随即指令周边最小作战单元前往处置，同时联动120等单位协同救援。

仅用时5分钟，民警就到达现场将落水儿童救起。

这是今年6月“千岛连心桥”党建联盟建立以来，各成员单位紧密协作，快速响应并解决群众急难问题的一起成功案例。

“千岛连心桥”党建联盟由市公安局情报指挥中心、市12345中心、市急救指挥中心、市消防救援支队海天大道特勤站、国网舟山供电公司供电服务指挥中心、市自来水公

司、市蓝焰燃气有限公司等7家单位相关党支部签约成立。该联盟充分发挥党建共建带来的协同效应，通过整合资源、优化流程，拓展和丰富联系协调、通报预警、警情分流、服务群众、防范宣传等战略合作机制，实现民生诉求的高效处理，为市民提供更加便捷、贴心的服务。

同时，针对群众实际需求和困难，联盟的7家成员单位发挥共建单

位各自专业优势，提升多部门综合服务力，不断打通民生诉求“神经末梢”，组织党员干部投身扶贫帮困、志愿服务等活动，为社区居民送去家电维修、法律咨询等便民服务，并积极开展急救、消防、反诈等安全知识宣传。

据了解，“千岛连心桥”党建联盟成立以来，共联动处置警情、诉求1.17万起，成功救助、服务群众1.26万人次。

市消保委、市法院等多家单位联合发出风险提示——市民购买机动车保险勿选择“车辆统筹”

□记者 李巧凤
通讯员 陈刚 袁志雄

近年来，市面上出现一种名为“车辆统筹”或“交通安全统筹”的“保险产品”，推销时宣称“价格低、理赔快”，然而一旦真的发生车辆交通事故，赔偿款往往难以落实。近日，针对“车辆统筹”存在的弊端和隐患，市消保委、市法院等多家单位联合向市民发出风险提示。

记者从市法院了解到，截至目前，全市已发生涉及“车辆统筹”的机动车交通事故责任纠纷4起，当事人均陷入索赔困难的困境。

其中一名当事人董某，在2022年9月驾驶电动自行车，与吕某驾驶的货车在海天大道发生碰撞，董某全身多处受伤。经交警认定，董某为全责，吕某为次责。吕某的货车只在正规保险公司买了交强险，另与中辉统筹(新疆)汽车服务有限公司签订了“统筹服务”合同，以“统筹服务”代替了商业险。

2023年10月，定海区人民法院依法判决中辉统筹(新疆)汽车服务有限公司支付董某赔偿款47861元。然而，中辉统筹公司实际上是一家“空壳公司”，实缴注册资金0元，社保信息缴纳基本保险等人员为0人，已被10家法院列为失信

被执行人，被限制高消费12次。伤者董某因未能顺利获得该公司赔偿。

据消保部门介绍，“车辆统筹”合同实质为行业互助合同，由车主向特定公司缴纳“统筹费”，以换取事故发生后的互助补偿，其与商业车险存在本质区别，往往会出现赔付不及时、赔偿金不足额、统筹公司“爆雷”“跑路”等问题，导致交通事故伤亡当事方难以获得赔偿款。

目前，舟山市域内尚未出现注册登记的“车辆统筹”经营主体，但有外地公司在舟山开展“车辆统筹”营销，货车、工程车的出险赔付风险

较大，投保商业险费用较高，是其推销的主要对象，此外也包括一些网约车、新能源车。“车辆统筹”往往利用低价、赠送商品或增值服务诱惑车主；在公司名称中加入“平安”“太平”等字眼误导车主；拆分保单，仿制保险公司投保页面及电子保单等手段招揽客源。

为此，市消保委提醒广大车主，购买车险务必选择具有从事保险业务资质的正规保险公司；须仔细查看公司名称和保单合同，如发现公司名称中带有“统筹”或“汽车服务”字样，保单合同中写有“机动车安全统筹服务”等内容，切勿轻易下单签约。

2024浙江农博会昨闭幕 舟山展团4种农特产品获金奖

□记者 朱丽媛 通讯员 吕壁纹

为期5天的2024浙江农业博览会昨天圆满落幕。其间，共有4000余家企业在线上线下参展，囊括国内外特色农产品4.3万种，规模为历届之最。

本届农博会上，我市着重展示了海洋渔业、嵴酒鲍贝、普陀佛茶等“七个一”海岛特色渔农产业，首次获得了特展馆最佳设计奖。舟山“土特产”表现抢眼，舟渔公司生产的熟鱼片、岱山紫旺农业公司生产的甬山日晒紫菜、舟山绿顺水产品公司生产的长白岛烤鸭、舟山和朴海洋生物科技有限公司生产的普陀素面等4种产品获评金奖，另有11种产品获优秀奖。不仅海产品畅销，农产品

也很抢手，舟山展团总销售额超200万元。

昨天是农博会最后一天，展区人气爆棚。在普陀虾峙沟头井牧场的2个摊位前，挤满了慕名而来的杭州消费者。除了新鲜猪肉外，“沟头井”还推出了肉丸、腊肠等加工产品。“5天展会期间，我们一共卖出了11头猪。”牧场负责人陈明介绍，他们参加农博会已经有七八年了，在杭州已经培养了一批“忠实粉丝”。这次农博会上，还有上海客户表明意向要来牧场实地考察并洽谈长期合作。

普陀展茅伟叶家庭农场带去的鸡蛋和鸽子蛋也深受欢迎。在普陀区桃花岛的展位上，普陀水仙销量最高时一天能卖出200多个球茎。

我市3个非遗体验点 入选全省首批推荐目录

□记者 何菁 通讯员 曾燕

浙江省首批53个非物质文化遗产体验点推荐目录近日公布，我市的国和木船技艺体验点、东极海潮渔民画体验点、东沙渔文化非遗体验点上榜。

据了解，国和木船技艺体验点位于普陀朱家尖，由国家级非遗项目传统木船制造技艺代表性传承人岑国和创建，自2017

年开馆以来每年免费接待旅游团队和研学团队上万人次。东极海潮渔民画体验点位于普陀东极渔民画非遗主题小镇——庙子湖特色街区，2014年创建以来，长期开设东极优秀渔民画群像展、新作展、个体展。东沙渔文化非遗体验点位于岱山东沙古镇，自2015年开展常态化非遗体验活动以来，经常举办布袋木偶戏、渔民画、曲艺市场等非遗项目展演。

我市发布一项行业标准化《指南》 指导水产企业防控信用风险

□记者 李巧凤 通讯员 杨青

《海水产品生产加工企业信用合规建设指南》(下文简称《指南》)近日发布。

该《指南》由市场监督管理局普陀分局、市标准化研究所、水产流通与加工行业协会联合起草制定，旨在指导帮助海水产品生产加工企业及

时识别、处置信用风险。《指南》围绕人员管理、生产活动、商业信用、财务信用等4大方面，梳理出19类共65条风险点，明确了信用合规管理风险等级、处理时限及相关流程，促使企业在守信激励措施、失信惩戒与修复、完善信用合规管理体系等方面形成合规建设闭环。

秀山深化推进安全生产大排查大整治 加强企业外协单位一体化管理

□通讯员 余凯

昨天，位于岱山县秀山乡的常石集团(舟山)造船有限公司内，70余名该公司外协单位相关负责人参加安全生产知识培训及测试。

据了解，作为岱山船舶修造企业外协施工单位一体化管理试点单位，常石公司共有约70家外协单位，3500余名外包员工，占整个园区员工的85%。今年，该公司对外协单位进行了严格的台账检查和指导，根据公司的制度和操作规程、危险辨识等内容，结合外协的实际情况，制定外协适用版本的制

度，并推广到外协单位。同时全力支持、推动小微企业标准化达标创建工作，于今年10月底实现了100%达标。

“企业外协单位的安全隐患，一直是我们安全生产大排查大整治的重点和难点。”秀山乡相关负责人介绍，从今年10月初开始，秀山深化推进安全生产隐患大排查大整治行动，截至目前，已在涉海涉渔、船舶修造企业、小场所等方面排查出安全隐患650余个，其中重大隐患14个，目前均已整改完成；立案处罚31起，罚款6.6万元，停产停业整顿2家；拆解“三无”船只9艘。

讲文明 树新风 公益广告

文明用餐 使用公筷

多一双公筷 多一份安心

浙江省文明办